
Auswertung Fragebogen — Aktion des Kinder- und Jugendbeirats Norderstedt zu Angeboten der Jugendhilfe an weitbrführenden
allgemeinbildenden Schulen vom 11.06. — 15.06.2018

1. Gemeinschaftsschule Ossenmoorpark

Geführte Interviews: 16

Klassenstufen: 9x10. Klasse; 2x9. Klasse; 2x 8. Klasse; lx 7. Klasse; 2x 5. Klasse

Männlich 9 Weiblich 7

2. Lise-Meitner Gymnasium

Geführte Interviews: 20

Klassenstufen: 19x10.Klasse, 1x9.Klasse

Männlich 7 Weiblich 13

3. Lessing Gymnasium

Geführte Interviews: 11

Klassenstufen: 11x9. Klasse

Männlich 5 Weiblich 6

4. Coppernicus Gymnasium

Geführte Interviews: 10

Klassenstufen: 2x 5. Klasse, 3x 9. Klasse, 1 x 11. Klasse, 4x 10. Klasse

Männlich 1 Weiblich 9

-/?AZ,



lnsgesamt zeigt sich bei den 57 befragten Schülerinnen und Schülern, dass die Schulsozialarbeit in den Schulen bekannt ist und bei Bedarf auch
aufgesucht wird. Die Beweggründe sind vielseitig und reichen von Beratungsgesprächen über die Streitschlichtung bis zur Klärung privater
Problemlagen unterschiedlicher Struktur.

Al le befragten Schulen bieten verschiedene Modelle der Prävention an, die die meisten Befragten auch benennen konnten. Hier wurden auch
Vertrauenslehrer und Schulsozialarbeiter als Fachkräfte der Prävention benannt. Das Modell der Streitschlichter wird an allen vier Schulen
durchgeführt. Desweiteren werden an den Schulen individuelle Präventionsprogramme teilweise von externen Fachkräften angeboten. Dazu
gehören Programme wie Digitale Helden gegen Cyber Mobbing, Drogen- und Alkoholprävention und Medienprävention. Die Differenzierung
zwischen Prävention und Beratung viel den Schülerinnen und Schülern bei der Befragung schwer, so wurden bei den beratungsangeboten auch
immer wieder Präventionsprogramme genannt, die Schülerinnen und Schüler sich an ihren Schulen wünschen. Am häufigsten viel hier ein
Angebot zu Anti-Mobbing Verhalten.Bei Beratungsangeboten wurde am häufigsten Berufsberatung und Ausbildungs- / Studienplatzberatung
genannt.

Hinsichtlich der Mitbestimmungsmöglichkeiten an Schulen wünschen sich die befragten Schülerinnen und Schüler mehr Beteiligung bei
allgemeiner Schulentwicklung und —gestaltung, sowie vereinzelt auch bei der Gestaltung des Unterrichts.

Alle genannten Antworten entnehmen sie bitte den beiden Auswertungslisten.

Die Kürzel KS und SV beziehen sich auf Klassensprecher und Schülervertreter. Bei der Befragung handelt es sich lediglich um Stichproben, die
nicht repräsentativ für die Schülerinnen und Schüler Norderstedts genutzt werden können.



Fragen/Schule Gemeinschaftsschule Ossenmoorpark Lise-Meitner Gymnasium

Kennst du die

Schulsozialarbeit?

Ja

5. lx
7. lx
8. 2x
9. 2x
10. 8x

Nein
5. lx
10. lx

Ja

9. lx
10. 17x

Nein

10. 2x

, Nutzt du die
Schulsozialarbeit?

Wofür?
Warum nicht?

Ja
8. lx
9. 1 x

Nein
5. 2x
7. lx
8. lx
9. lx
10. 9x

Ja
9. lx
10. 3x

Nein
10. 16x

Wofür
Wenn's Probleme gibt, Streit mit
Schülern

Warum nicht
Keine Nennung (5),Nicht benötigt (4),
keine Probleme, kein Bedarf, Kenne ich
nicht, Problemklärung mit anderen,

Wofür
Rückhalt (3), Drogenproblem
Cannabis und Alkohol, Schutz
(2), Hilfestellung, Magersucht
einer Mitschülerin, Beratung,
„Urlaub von zu Hause"

Warum nicht
Keine Nennung, keine Probleme (12), kein
Vertrauen (7), nutze Vertrauenslehrer (2), Familie
(2), Freunde (3), nicht nötig, nicht bekannt

Gibt es
Präventionsangebote

an der Schule?

Ja

5. lx
8. 2x
9. 2x
10. 8x

Nein
5. lx
7. lx
10. lx

Ja
9. lx
10. 19x

Nein •

Welche
Präventionsangebote

gibt es? Von wem

werden sie
durchgeführt?

Externe Drogen- und Alkoholprävention (7), keine Nennung (6),
Schulsozialarbeit/ Streitschlichter, Schule ohne Rassismus (2),

Streitschlichter (19), Vertrauenslehrer (4), Digitale Helden ( Anti Cybermobbing ), gibt
es alles,

Welche

Präventionsangebote
wären sinnvol?

Keine Nennung (12), sollte Angebote geben, Anti-Mobbing (3), Keine Nennung (20),



Nimmst du
Beratungsangebote

an deiner Schule
wahr?

Ja
10. 7x

Nein
5. 2x
7. lx
8. lx
9. 2x
10. 2x

Ja
9. lx
10. 2x

Nein
10. 17x

Welche
Beratungsangebote

wären sinnvoll?

Keine Nennung (11), Berufsberatung(2), Drogen, Alkohol, soviele wie möglich,
Beratung zu folgen von Mobbing,

Keine Nennung (6), Wie man mit Geld umgeht, Sexualität (2), Mobbing (3),
Toleranzangebote, Ausbildungs- und Studienberatung (3), keine, Berufsberatung,
lnternetfortbildung, Steuerberatung (4), Lebensökonomie (2), Haushaltsberatung,
Berufsschnupperkurse,

Trägt deine Meinung
zu Entscheidungen
im Schulalltag bei?

Ja
8. 2x
10. 5x

Nein
10. 3x

Ja
9. lx
10. 3x

Nein
10. 16x

Was kannst du
mitentscheiden?

Wahlen SV (4)und KS (3), muss nicht mitbestimmen, keine Nennung (5),
Wünsche über SV und KS an Schule, Schulkonferenz durch SV, kann nicht
mitbestimmen (2), will mich nicht einbringen,

Keine Nennung (2), Schulmaterialien (3), SV Mitglied bei bew. Ferientagen,
Klassenfahrten

Wo würdest du
gerne

mitbestimmen?

Keine Nennung (14), Entscheidungen von Lehrern, an
Unterrichtsentscheidungen,

Keine Nennung (6), nicht nötig (7), Sportfeste (2), bei SV-Entscheidungen,
Klassenraumgestaltung, Lehrplan, Gestaltung der Schule (2), Entscheidunhen, die
Schüler betreffen oder von denen Schüler abhängig sind, Fahrradständer,
Klassenfahrten,



Fragen/Schule Lessing Gymnasium Coppernicus Gymnasium

Kennst du die
Schulsozialarbeit?

Ja

9. llx
Nein Ja

10. 3x
11. lx

Nein

5. 2x
9. 3x
10. lx

Nutzt du die
Schulsozialarbeit?

. Wofür?

Warum nicht?

Ja
9. 3x

Nein
9. 8x

Ja
10. 2x

•

Nein
5. 2x
9. 3x
10. 2x
11. lx

Wofür

Streit mit Schülern, Besprechung
von Problemen, Sorgen und Streit,

Warum nicht
Keine Nennung (6), Keine Themen für
Schulsozialarbeit, Keine Probleme (2),

Wofür
Private Probleme,
Berufsberatung, für eigene
Probleme,

Warum nicht
Keine Zeit, kein Bedarf (2), kenne ich nicht, keine
Nennung (5), -

Gibt es
Präventionsangebote

an der Schule?

Ja
9. 9x

Nein

9. 2x
Ja

5. 2x
9. 3x •
10. 3x

Nein
10. lx

Welche

Präventionsangebote

gibt es? Von wem
werden sie

durchgeführt?

Schulsozialarbeiterin (5), Streitschlichter (5), Schülerordner (2),
Vertrauenslehrer (3), Anti-Mobbing, keine von denen ich weiß,

Courage —AG (8), Streitschlichter (5), Vertrauenslehrer, regelmäßige Präventionstage,
Coaching, Medienprävention,

Welche

Präventionsangebote
wären sinnvol?

Keine Nennung (10), Anti-Mobbing Keine Nennung (9), Anti Mobbing,



Nimmst du
Beratungsangebote

an deiner Schule
wahr?

Ja
9. 8x

Nein
9. 3x

Ja
9. lx
10. 4x
11. lx

Nein
5. 2x
9. 2x

Welche
Beratungsangebote

wären sinnvoll?

Berufsberatung (5), keine Nennung (3), Bewerbungstraining vor Praktika,
Mobbing, Lernen- und Hausaufgabenberatung, Geldmanagement,
Steuerberatung, Versidherungsberatung, Krankenkassenberatung,

mentale gesundheitliche Beratung, keine Nennung (7), Vorbereitung auf das
realitätsnahe Arbeitsleben (2),

Trägt deine Meinung
zu Entscheidungen
im Schulalltag bei?

Ja
9. 4x

Nein
9. 6x

Ja
5. 2x
10. 3x

Nein
9. 3x
10. lx
11. lx

Was kannst du
mitentscheiden?

Keine Nennung (5), beim Sanitätsdienst, KS und SV-Wahlen (2), KS-Konferenz,
gibt keine Mitbestimmung,

.

In der Courage — AG, keine Nennung (3), Schulkonferenz als KS,

Wo würdest du
gerne

mitbestimmen?

Aufenthalt in der Pause, keine Nennung (5), Klassenraumverteilung,
Schulregeln, Hitzefrei, Hausaufgaben, Unterrichtseinheiten, Mitbestimmung
beim Klassenlehrer,

allgemeine Schulentscheidungen, keine Nennung (7), Schulentwicklung, Abschalten der
Schulklingel,


